

他曾在银川有一份蒸蒸日上的事业，但为侍奉体弱多病的养母毅然返洛成为一名“职业陪护”；他用坚守诠释孝道，虽一贫如洗却无怨无悔——

裴洪坤：一诺重千金 安贫侍养母

裴洪坤在喂养母喝水。



□记者 王子君 实习生 王晓君/文 记者 赵朝军/图

孟津县白鹤镇雷湾村有个叫裴洪坤的人，为侍奉身患老年痴呆症的养母，放弃事业回到家乡，数年如一日照顾老人……日前，网友“孟津河”在洛阳网“洛阳社区”发帖《裴洪坤：一诺千金守母亲》引起广泛关注。

养父视裴洪坤为已出，供他读书上学，给予他无微不至的关怀。“在那个缺衣少食的年代，为了能让我吃饱穿暖，母亲迎着刺骨的寒风到钢厂拉铸钢，结果手落下了病根。”裴洪坤握着庞凤娥不停颤抖的右手，心痛不已。

1979年，裴洪坤初中毕业后，进入宁夏汽车改装厂从事汽车修理工作。凭借勤奋刻苦的精神和非凡的悟性，他很快成为业务骨干，多次受到领导褒奖。

1997年，宁夏汽车改装厂破产，裴洪坤下岗了。在养父母的鼓励下，他重操旧业，开了一家汽车修理厂。靠着精湛的技术以及多年积攒的人脉，裴洪坤的汽修厂生意红火异常，他的日子越过越好。

他成了一名“职业陪护”

2006年，44岁的裴洪坤面临人生中一次重要的选择。随着年龄越来越大，养父母对故土的思念越发深切。一边是蒸蒸日上的事业，一边是老人落叶归根的愿望，裴洪坤该如何去从？

“回老家？你人生地不熟，事业怎么办？”“没有了收入，你拿什么供养老人？”……面对亲友的劝说，裴洪坤陷入两难。可当他回想起养父母为他所付出的艰辛与操劳时，毅然决定：放弃事业，陪老人回孟津老家！

2006年11月，裴洪坤将自己的汽修厂低价转让，陪伴养父母回到阔别40年之久的故乡。厂子以低价转让，裴洪坤手头并没有太多钱，养父母高额的医药费开销，让他们的生活很快陷入拮据。裴洪坤不得不前往洛阳，靠开物流门店贴补家用。

2008年，裴洪坤再次面对变故。那年12月，养父突发重疾，离开人世。临终前，养父嘱托他：“一

定要照顾好你妈，让她幸福地度过晚年。”为了专心照顾养母，裴洪坤将物流门店关停，从此成了一名“职业陪护”。

“妻儿是我最大的依靠”

养父去世后，养母的病情急剧恶化，意识变得越来越不清醒。物流门店关停，全家的经济来源再次没了着落，不少人劝裴洪坤带着养母回银川。“母亲羸弱的身体，根本经不起折腾。”裴洪坤最终还是选择留在孟津。

生活的艰难让裴洪坤一下子苍老了许多，妻子张惠琳看在眼里，痛在心里。在和裴洪坤商议之后，她返回银川，在一家民营企业做会计，尽管月薪只有千余元，但对裴家来说，可谓雪中送炭。懂事的儿子也总是把自己打零工赚来的钱寄给裴洪坤，还时常回孟津老家看望奶奶。

“这么多年，妻儿从未向我抱怨过一句。我最该感谢的是他们，妻儿是我坚强的后盾。”说到这里，裴洪坤泪流满面。

他给了养母幸福的晚年

庞凤娥现在的智力相当于两三年的孩童，生活无规律，大小便不能自理。裴洪坤每天都要像哄小孩一样，照顾她的吃喝拉撒。夏天，为了避免老人长褥疮，裴洪坤天天为她擦身子，做按摩，洗尿布；冬天，为给老人保暖，他总是将她揽入怀中，给她暖手暖脚。此外，为方便老人洗澡，裴洪坤还自制了一套淋浴设备。庞凤娥在裴洪坤的悉心照顾下，幸福地生活着。

3年来，裴洪坤始终如一地侍奉着养母，受到了乡亲们的称赞。让养母有一个幸福的晚年——养父临终前的嘱托，裴洪坤做到了。



这场街舞，真给力

拍客说：前些日子，凯东办事处洛浦社区举行文艺演出，这3位老太太来了场街舞表演。相信吗？她们的年龄都在60岁以上！看，她们跳得动感十足，够给力吧！

拍客“笑红尘”摄



这些柳枝，得理发

拍客说：南昌路寨南路口到滨河南路口段，路边的柳树枝条长得太长了，已经挨到中等身高人的肩膀上。长长的柳枝飘拂在非机动车道上空，行人都得躲开柳条走，很不方便。谁能给这些柳枝理理发？

拍客“阿杜-2”摄



这样赏花，太可气

拍客说：隋唐城遗址植物园盛开的荷花摇曳多姿，美丽动人，吸引了无数爱花人前来观赏。可是，有些人竟然把荷花摘下带回家。美景应该把它留在园中让大家一起观赏，而不是带回自己家中！

拍客“春雨828”摄



并非亲生，胜似亲生

在雷湾村，村民们对这样的场景一定不陌生：一个身材高大的中年男子用轮椅推着一位八旬老太，在乡村小路上边走边说笑……男子名叫裴洪坤，和老太太并非亲生母子，却胜过亲生母子。

我们见到裴洪坤时，他正忙着做午饭。不一会儿，一碗香喷喷的鸡蛋汤便做好了。一个大老爷们儿做起饭来如此麻利，着实让人意外。

憔悴的面容、斑白的双鬓，49岁的裴洪坤有着与年龄不相符的容貌。两张木床、一张方桌、一台老式电视机，家里没有啥像样的陈设。临窗的木床上，一名老妇人蜷腿躺着，她就是裴洪坤的养母庞凤娥。“我睡在靠墙角的木床上。母亲患有老年痴呆症，腿脚不便，我不能远离。”3年来，裴洪坤去过最远的地方就是镇上的小卖部，为的是给养母买牛奶。

方桌下摆满牛奶、鸡蛋，与小屋的寒酸形成反差。“老人每天俩鸡蛋、两包奶，他却不舍得吃……”村民程素娟的话道出了这对母子间那分无法割舍的亲情。

他的事业曾顺风顺水

“3岁时，我来到二伯家。我们亲如一家，从未分开过。”1965年，刚刚过继到养父母家的裴洪坤跟着他们去了银川，一去就是40年。



新闻现场 精彩一刻 诙谐瞬间

选稿基地
洛阳网·快拍客

栏目统筹：赵怡